

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

ФГБОУ ВО Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
Крихели Нателла Ильинична

« 28 » _____ 20 _____ г



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Панферовой Ольги Игоревны на тему «Онконастороженность как компонент стоматологического здоровья у пациентов с риском развития злокачественных новообразований полости рта», предоставленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. «Стоматология» и 3.1.6. «Онкология, лучевая терапия».

Актуальность темы выполненной работы

В современной стоматологии уделяется особое внимание ранней диагностике и лечению онкопатологии полости рта. Применяются новые методы исследования, разрабатываются новые подходы в лечении. Тем не менее, статистические исследования не указывают на снижение обнаружения опухолевого процесса головы и шеи, в том числе на поздних стадиях процесса, несмотря на активное проведение профилактических мероприятий.

Злокачественная патология слизистой оболочки полости рта требует особого внимания специалистов в связи с интенсивным ростом и возникающими ограничениями социальной жизни пациента, даже после лечения на ранней стадии процесса.

Успешное лечение злокачественных новообразований зависит от многих факторов, главным из которых является своевременная диагностика. При всей визуальной доступности челюстно-лицевой области для практикующего врача стоматолога общемировая статистика свидетельствует о повышении распространенности из общего объема всех новообразований онкопатологии области головы и шеи, она составляет до 20%, а рецидивы все чаще встречаются у молодых пациентов с раком полости рта.

На сегодняшний момент нет доступных методов для предотвращения злокачественной трансформации слизистой оболочки полости рта, поэтому ранняя диагностика, регулярные обследования пациентов врачом-стоматологом, а также просветительская работа с населения и образовательные мероприятия для врачей являются важной и значимой составляющей в профилактике и лечении.

Все вышесказанное определяет актуальность, своевременность диссертационного исследования и весомый вклад автора в науку и практику стоматологии.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Панферовой Ольги Игоревны на тему «Стоматологическое здоровье у пациентов с плоскоклеточным раком слизистой оболочки полости рта» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов

Впервые был изучен стоматологический статус, в аспекте наличия или отсутствия признака здоровья. Определены индексы стоматологического состояния полости рта комплексно, а также при сопоставлении с локализацией элемента поражения слизистой оболочки полости рта и морфологическим диагнозом. Автором были проработаны особенности стоматологического здоровья и индексов его определения у пациентов с плоскоклеточным раком слизистой оболочки полости рта. Были определены значимые корреляционные взаимосвязи для проведения не инвазивной ранней диагностики плоскоклеточного рака слизистой оболочки полости рта в условиях первичного (поликлинического) звена. Научная значимость результатов исследования подтверждена четырьмя патентами РФ.

Значимость для науки и практики полученных результатов

В диссертационной работе определена и показана важная роль врача-стоматолога при ранней диагностике плоскоклеточного рака слизистой оболочки полости рта, в особенности на этапе первичного обращения. Автор охарактеризовала стоматологическое здоровье, а также показала и доказала его влияние на возможное развитие элемента поражения слизистой оболочки полости рта. Автором были разработаны и внедрены в стоматологическую практику не инвазивные наборы дифференциальной диагностики плоскоклеточного рака слизистой оболочки полости рта. Автором определен и обоснован объем и характер оказания экстренной стоматологической помощи пациентам с плоскоклеточным раком слизистой оболочки полости рта.

Полученные результаты внедрены в практику отделения ортопедической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского, клиники онкологии, радиотерапии и пластической хирургии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет); отделения центра челюстно-лицевой хирургии ФГБУ ГВКГ им. ак. Н.Н. Бурденко Минобороны России; отделения онкологии

хирургического профиля ФГАУ «ЛРЦ» Минздрава России; стоматологическое отделение ФГБУЗ «72 центральная поликлиника МЧС России», стоматологическую клинику «ООО Гармония».

Особенно важно отметить, что основные положения диссертации используются в учебном процессе кафедры ортопедической стоматологии Института стоматологии им. Е. В. Боровского, кафедр анатомии человека, онкологии, радиотерапии и пластической хирургии Института клинической медицины им. Н. В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Личный вклад автора

Все исследования, указанные в диссертации, включая сбор материала, подготовка документации, клинико-стоматологическое обследование, иммуноферментный анализ ротовой жидкости выполнены лично Панферовой О.И. Автором самостоятельно проанализированы результаты исследования и проведена статистическая обработка полученных данных с использованием программы IBM SPSS Statistics 17.0. Также следует отметить, что применение объективных и вспомогательных операционных характеристик позволили подтвердить информативность полученных данных.

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов работы и выводов диссертации

Результаты исследования Панферовой О.И. рекомендуется внедрить в программы обучения студентов и ординаторов стоматологического, хирургического и онкологического профилей, а также врачей соответствующих специальностей при повышении квалификации. Целесообразно издать монографию для публикации результатов исследования.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и оформлена согласно требованиям ВАК, изложена на 200 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, главы собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы из 262 источников (51 отечественных и 211 зарубежных авторов). Работа иллюстрирована 70 таблицами и 46 рисунками (гистограммы, диаграммы, схемы и фотографии).

Во введении автор четко формулирует актуальность проблемы, цель и задачи научного исследования. Научные положения обоснованы с теоретической и практической позиций.

В главе «Материалы и методы» автором подробно проведено описание всех методик и технологий, используемых при выполнении научного исследования. Исследование проведено на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методов (лабораторных, клинических), адекватно отвечающих цели и задачам исследования.

Все результаты и описанные технологии иллюстрированы рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен в соответствии с установленными требованиями, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующие комментарии.

В главе «Заключение» резюмировано представлены результаты собственных исследований, которые соотносятся с зарубежными данными полученными крупными клиническими центрами. На основании анализа результатов работы, представленных в диссертации, методик и оценки эффективности внедренных технологий, получены хорошие результаты по неинвазивной диагностике пациентов с онкопатологией слизистой оболочки полости рта.

Выводы диссертации соответствуют поставленной цели и задачам исследования, логично вытекают из представленных в работе данных. Практические рекомендации аргументированы и подкреплены результатами собственных исследований.

По результатам исследования опубликовано 12 научных работ, в том числе 6 статей в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, в том числе индексируемых в международных базах данных Scopus, Chemical Abstracts и др.; 2 тезиса международной научно-практической конференции; получены 4 патента на изобретения РФ.

Автореферат диссертации и опубликованные научные работы по содержанию соответствуют диссертации и отражают ее основные положения.

Представленная диссертация является законченной научно-квалифицированной работой и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Принципиальные замечания по работе отсутствуют, за исключением небольших опечаток. Диссертационное исследование следует оценить положительно. Несмотря на общее положительное впечатление от работы, при ее рассмотрении возникли следующие вопросы и уточнения:

1. Какие признаки стоматологического здоровья встречали чаще у пациентов с плоскоклеточным раком слизистой оболочки полости рта?

2. Применяли ли вы не инвазивную раннюю диагностику выявления плоскоклеточного рака у пациентов с предопухолевыми заболеваниями?

Отзыв на диссертацию Панферовой О.И. заслушан и утвержден совместном заседании кафедр хирургии полости рта и онкологии ФДПО федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, протокол № 11, от «20» июня 2023.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Панферовой Ольги Игоревны на тему: «Онконастороженность как компонент стоматологического здоровья у пациентов с риском развития злокачественных новообразований полости рта» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи повышения

качества стоматологической помощи пациентам с онкопатологией челюстно-лицевой области, имеющей существенное значение для стоматологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Панферова Ольга Игоревна заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. «Стоматология» и 3.1.6. «Онкология, лучевая терапия».

Заведующий кафедрой хирургии полости рта
ФГБОУ ВО Московского государственного
медико-стоматологического университета
имени А.И. Евдокимова Минздрава России,
Заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук (3.1.7. «Стоматология»),
профессор
Базикян Эрнест Арамович



« 13 » 06 20 23

Подпись д.м.н., профессора Базикяна Э.А. заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
Васюк Юрий Александрович



« 13 » 06 20 23

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования
«Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
127473, г. Москва, ул. Делегатская д.20, стр.1; тел.: 8 (495) 609-67-00
e-mail: msmsu@msmsu.ru; <https://www.msmsu.ru>